

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, 1. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre . . . 28 kor. Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14. Egy óra . . . 2.40
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 69 fl.

Le fognak ülni.

Le fognak ülni a zöld asztalhoz, akik ma véres szájjal esaholnak felénk és szidalmak árját zudítják a könyörületes győző felé. Már látjuk, hogy ez lesz a vége. Börtönbe esukják, aki a békét ajkára venni merészeli, gunnyal, szennyel, haraggal és átokkal szórják tele a világot, kézzel-lábbal tiltakoznak, demonstrálnak, gyalázkodnak, dühöngenek, — hiába minden, azért ők mégis mást fognak tenni, mint amit beszélnek, mert le fognak ülni!

Nyugodt méltósággal mutatjuk feléjük a fehér lapot s ők vak dühükben vérpirosnak látják azt. Ki a győző? — ordítják felénk a kérdést, mint kocsmából kidobott, sárban fetregő, részeges kocsis: Ki a győző? Az ércokolosszus áll és hallgat. A győző nem beszél, a győző nem bizonyít. Csak vár. Nem az fog itt most eldőlni, hogy ki van felül és ki van alul? Rég tisztázott kérdés ez már. Tenni kell valamit, tenni olyasfélét, ami elhatározáshoz, akarathoz, tudatos eslekvéshez hasonlít, ehhez pedig ők nincsenek hozzászokva. De a hátuk mögött ott áll a rettenetes kényszerítés: saját népeik üvöltő kórusa, saját szomorú reménytelenségük, csufos vereségük és ha százszor is tiltakoznak a békülés gondolata ellen, ők maguk tudják legjobban, hogy azért mégis le fognak ülni.

Értjük, hogy kemény dió az, amiben a foguk vásik. Nem így képzelték ők a megoldást! Térképeiken feldarabolták Európa közepét és Potsdamban meg Schönbrunnban akartak a koncepciót összekapni. Nehéz lehet most belehelyezkedni abba a gondolatba, hogy tárgyalni kell, amikor Szerbia és Románia nincs többé, amikor Lengyelország és Belgium fölött nem lehet többé diszponálni. De ha ezerszer falbaverik a fejüket, ha összeteszik tíz szövetséges hadviselő minden kormányának eszét és belátását, akkor sem fognak tudni mást csinálni, mint az események irnak eléjük. Még szórják az átkot, mint tüzokádó sárkány a rakétát, de mi már tudjuk, hogy ha százszor kiöltik is a nyelvüket és meggebednek a méregtől és gyűlölettől, ha megmarják is tehetetlen dühükben az egész világot és évszázadokig terjedő harcot kiáltanak felénk, ezért mégis le fognak ülni, le fognak ülni!

A román sereg romjai Braila felé menekülnek.

Repülőink bombázták a visszavonuló ellenséget. - Az oroszok összes támadásait visszavertük. - Heves harcok az Uz-völgyében. Sártenger a verduni fronton.

Román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, dec. 19. (Hivatalos.)

Mackensen vezértábornagy
hadseregesoportja:

A helyzet változatlan.

József főherceg vezérezredes
hadseregarevonala:

Az Uz-völgyének két oldalán az oroszok heves tüzérési előkészítés után megtámadták állásainkat. A harcok még nincsenek befejezve.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, dec. 19. A nagy főhadiszállás jelenti:

József főherceg vezérezredes
hadseregarevonala:

A Mestekaneszi-szakaszon az Aranyos Besztercétől keletre heves tüzérési harc folyt. Az Uz-völgyben változó sikerű helyi harcok voltak.

Mackensen vezértábornagy
hadseregesoportja:

A helyzet nem változott. Braila irányában visszavonuló ellenséges oszlopokat repülőink megfigyelésük szerint sikeresen megtámadták.

Ludendorff, első főszállásmester.

Orosz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, dec. 19. (Hivatalos.)

Lipót bajor herceg vezértábornagy
hadseregarevonala:

Az oroszoknak tábori előrszonalaink ellen Augustowkánál intézett támadásai eredménytelenek maradtak. Éppígy eredménytelen maradtak a Bol. Porsknál új állásaink ellen intézett gyenge ellenséges támadások.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, dec. 19. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor herceg vezértábornagy
hadseregarevonala:

Lucktól északnyugatra az oroszok meg-

kísérelték, hogy az e hónap tizenhatodikán tőlük Bol. Porsknál elfoglalt állásaikat visszavegyék. Támadásaikat, amelyeket éjjel is megkíséreltek, visszavertük. Épp így meghiúsultak védőtüzünkben az oroszok előretörései Augustowkánál, Zborowtól délre.

Ludendorff, első főszállásmester.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, dec. 19. (Hivatalos.)

Nincs különös esemény.

Höfer, altábornagy.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, dec. 19. (Hivatalos.)

Nincs különös esemény.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, dec. 19. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arcvonal:

A Cserna-hajlásban élénk tüzelés folyt.

Ludendorff, első főszállásmester.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, dec. 19. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nincs lényeges esemény. A Somme és a Maas-területen is csak csekély harci tevékenység.

Ludendorff, első főszállásmester.

A NADORHELYETTES MEGVÁLASZTÁSA.

— Viharos ülés a Házban —

BUDAPEST, dec. 19. A képviselőház tegnapi ülésének folytatásaként Szász alelnök felhívta a Házat, hogy ejtse meg a nádorhelyettes választását.

Andrássy Gyula gróf kér elsőnek szót és kijelenti, hogy az ellenzék kihívás-

nak tekinti a miniszterelnök jelöltségét a nádorhelyettesi tisztségre, mert a koronázásnál az egész nemzetnek egységesnek kell lennie, Tisza politikai rendszere miatt pedig az ő személyében nem egyesülhet a nemzet bizalma.

Felkiáltások az ellenzéken: Ti még Lukács Lászlót is megválasztottátok volna! (Zaj.)

Andrássy Gyula gróf folytatja: Deák Ferenc volt oly szerény, hogy maga helyett idős Andrásy Gyulát ajánlotta, nem mint miniszterelnököt, hanem mint azt a férfit, akiben a nemzet bizalma összpontosul, Tisza ellenben feltolja magát a nádorhelyettesi tisztségre.

Rakovszky István közbekiált: Ha botránny lesz a koronázáson, ki viseli a felelősséget érte? (Nagy zaj és folytonos közbekiáltások.)

Andrássy Gyula gróf: Nem akarjuk, hogy a miniszterelnök aki tisztátalan és brutális politikai eszközökkel dolgozott, a szent korona nimbuszát politikailag kihasználja. (Nagy zaj.)

Zichy Aladár gróf azt hangoztatja, hogy teljesen pártonkívüli személyiséget kell a nádorhelyettesi tisztségre jelölni.

Apponyi Albert gróf hevesen kikel Tisza ellen és Tisza politikai multját állítja oda akadályul.

Elnök ezután az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

A délutáni ülésen Simonsics alelnök elnököl.

Khuen-Héderváry Károly gróf Tisza jelöltsége mellett szólal fel, de beszédét az ellenzék folytonos közbekiáltásokkal zavarja.

Felkiáltások az ellenzéken: Panamisták!

Lovász Márton: Ha Tisza végezné a koronázást, úgy ezzel bemoeskolná a szent koronát!

Pejačević Tivadar gróf a horvátok nevében hozzájárul ahhoz, hogy a miniszterelnök tegye fel a koronát Magyarország és Horvátország közös királyának fejére.

E szavakra óriási lármát tör ki a Ház minden oldalán. Miután a zaj percekig tart, elnök kénytelen az ülést felfüggeszteni. Az ülés újból megnyitása után

Pejačević Tivadar bocsánatot kér előbbi kifejezéseért, melyet nyelvbottlásnak nevez.

Polónyi Géza, Tóth János, Károlyi Mihály gróf, Ábrahám Dezső és Mezőssy Béla beszélnek még Tisza jelöltsége ellen.

Batthyány Tivadar gróf arra kéri a Házat, hogy beszédét holnap mondhassa el.

A Ház megadja az engedélyt. Az ülés vége esti 8 óra 15 perckor.

A FÖRENDIHÁZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, dec. 19. A főrendiház tegnap délután ülést tartott Jósika Samu báró elnöklése alatt.

Hadik János gróf hivatkozott a képviselőházban Tisza nádorhelyettesi tisztsége ellen megindult akcióra és azt indítványozta, hogy a főrendiház jelentsen vétőt Tisza esetleges megválasztása ellen és folyjon be aktív módon is a nádorhelyettes megválasztásába.

A főrendiház elvetette Hadik indítványát és azután elfogadta az indemi-

tásról és a kereskedelmi szerződésekről szóló törvényjavaslatot.

UJRA SOROZZAK A 18—24 ÉVESEKET

BUDAPEST, dec. 19. A fővárosban ma falragaszok jelentek meg, melyeken a honvédelmi miniszter elrendelte a 18—24 éves hadkötelesek azonnali újabb összeírását. Ezeknek a korosztályoknak újbóli sorozását január 8—20. között fogják megcsejteni.

AZ ELLENZÉK JÓZSEF FŐHERCEGRE SZAVAZ.

BUDAPEST, dec. 19. Az ellenzéki pártok vezetői az alkotmánypárt helyiségében bizalmas tanácskozást folytattak és megállapodtak abban, hogy Tiszával szemben József főherceget jelölik a nádorhelyettesi állásra, akire az ellenzék egyhangulag le fog szavazni.

H I R E K.

— **Karácsony a haretéren.** A haretéri katonák karácsonyi megajándékozására indult mozgalom, a Hadsegélyező Hivatal és a Vöröskereszt együttes akciója a legszebb eredményeket igéri. Pénzintézetek, vármegyei és községi hatóságok, egyházak, iskolák, a vidéki Vöröskereszt-fiokok, nemes vetélkedéssel küldik adományait és remélhető, hogy példájukat egyre többen követik. A katonák karácsonyi ajándékainak csomagolása is megkezdődött és nagy apparátussal folyik. Adományok a karácsonyi szerzetadományok 8880 sz. cselekszámlájára küldendők, az együttes vezetőséghez, Hadsegélyező Hivatal Budapest, V., Akadémia utca 17.

— **Fiume küldöttsége a koronázáson.** Mint már több ízben jelentettük, Fiume városa háromtagú küldöttséggel képviselteti magát a koronázáson. A küldöttséget ifj. Vio Antal dr. polgármester vezeti és tagjai Meynier Károly lovag és felsősághii Eidlitz Hugo, az Adria vezérigazgatója. A küldöttség december 28-án, a reggeli gyorsvonattal utazik Budapestre. A küldöttséggel együtt utazik D'Andre Péter városi szolga is, aki Fiumezászlaját viszi majd a menetben a fiumei küldöttség előtt, azt a díszszólvót, melyet Fiume hölgyei készítettek a millenáris hódoló felvonulás alkalmára. A küldöttség tagjai diszmagyarban vesznek részt a koronázáson, a városi szolga pedig abba a városi huszár díszruhába öltözik, melyet annakidején még Ciotta polgármester készítetett. Az előjelekből ítélve, Fiume méltó díszszólvót képviselteti magát a koronázás ragyogó ünnepélyén.

— **Szabad Liceum.** A Szabad Liceumban f. hó 21-én csütörtökön Csepreghy Kálmán dr. főgimnáziumi tanár tart előadást a koronázásról. Az aktuális tárgy előadás bizonyára sok érdeklődőt fog vonzani a felsőbb leányiskolai előadótérbe. Az előadás kezdete fél 7 órakor.

— **Pótsorozások.** December 20-án pótsorozás, pótszemle és utópótszemle lesz azok számára, akik eddig a sorozásokon bár mily okból meg nem jelentek. A pótsorozást a Ciotta-utcában levő városi iskolában fogják megtartani.

— **Nincs már Dante tér Fiumében.** Superina városatyja nemrég azt indítványozta a képviselőtestületben, hogy ha már a

fémbeszerzési nehézségek miatt nem készülhetek el eddig az új utcablák, legálább a Dante tér tábláit oseréljék ki. Az indítványt akkor elfogadták. Ma reggel azután létrát támasztottak az Europa kávéház falának és egy munkás vésővel és kalapácsal nekiesett a Dante tér köfeliratának. Az elsőt követték a tér másik három sarkán elhelyezett kőtáblák és egy óra múlva Baciob Teilio „legkiválóbb“ alpolgármesteri alkotása a porban hevert. A tér neve a képviselőtestület határozata értelmében tudvalevőleg ismét **A d a m i e h t é r** lesz.

— **A tifuszjárvány.** Tegnap 19 újabb megbetegedést jelentettek be a tisztí főorvosi hivatalnál és így a járvány kitörése óta 287-re emelkedett a tifusz esetek száma. A tegnap bejelentett 19 beteg közül azonban többen már 2—3 hét előtt betegedtek meg, amit figyelembe véve, az új infekció jóval kevesebbre tehető a tegnapi bejelentések számánál. A tifuszbetegek közül eddig 18 egyén halt meg, még pedig 15 fiumei illetőségű és 3 olyan beteg, akit a környékről hoztak be. A hatóság mindent elkövet, hogy az elrendelt óvintézkedések a legszigorúbban foganatosítottassanak.

Közöltük már, hogy a hadvezetőség Fiuméba küldte a szükséges bakteriológiai vizsgálatok megejtése végett dr. Kaunitz bakteriológust. Kivüle itt időzik dr. R u s s bécsi egyetemi tanársegéd, katonarvos is, aki eddigi vizsgálódásai eredményeként a következőket mondotta el: A Karsztból fakadó vizek sohasem mondhatók teljesen kifogástalanoknak, mert ezek folyása igen gyakran a föld alatt vezet, ahol a víz mindenféle fertőzésnek könnyen ki van téve. A fiumei ivóvíz bakteriológiai és kémiai vizsgálatát szünet nélkül folytatják. Epidemiológiai szempontból nem állítható egész biztossággal, hogy a mostani járvány a víztől származik, mert különféle körülmények ez ellen a feltevés ellen szólnak. Lehetséges, bár határozottan nem állítható, hogy az ivóvíz okozza a tifuszt, de közelfekvő a gyanu, hogy főképp élelmiszerekkel hurcolták be a bajt. Bármilyen legyen is a fertőzés eredeti okozója, a közönség a saját érdekében jó cselekszik, ha a legszigorúbban tartja a hatóság közhírré tett óvintézkedéseit.

A közönség azonban még mindig nem tanusít kellő komolyságot a védekezés terén. A szegénység és a nyomor is igen veszedelmes terjesztője a bajnak.

Szavahihető szemtanúk állítása szerint ma is akadnak még olyan magukról megfedkezett emberek, akik a szemetesládákból kiszedett esontokról lekaparják és megesszik a huszfoszlányokat, vagy akik az utca sarában fekvő zöldséget, káposztát, vagy főzélékfelét mocskos ruhájukban letörölve, nyersen megesszik. Arról nem is beszélünk, hogy hányan ülnek mosdatlan, szennyes kézzel az étkező asztalhoz és zuditanak ezzel önmagukra és környezetükre halálos veszedelmet. Ezeket az állati butaságban szenvedő járványterjesztőket kell valahogyan megrendszabályozni és ártalmatlanná tenni, akkor hamarosan véget ér majd a tifuszveszedelem.

— **Uj bank Fiumében.** Mint már röviden megemlékeztünk róla, „Szövetkezetek Forgalmi Bankja R. T.“ (Genossenschaftliche Verkehrsbank A.-G.) cég alatt új bank alakult Fiumében. A bank célja elsősorban a szövetkezeti hitel rendezése és elfűmozdítása, továbbá ipari, kereskedelmi és más közgazdasági vállalatok, különösen hely-

beli szállítási vállalatok alapítása, bérlete és kezelése, e célt szolgáló részvénytársaságok és más vállalatok, különösen termelő- és gazdasági szövetkezetek létesítése és támogatása. Alapítókéje egy millió korona, felosztva 2500 darab bemutatóra szülő, 400 korona névértékű részvényre. Az igazgatóság tagjai: Marusics Emil az almissai takarékpénztár igazgatója, Anticevics János a dalmát konzorciumok spalatói szövetsége részéről és dr. Kisovec Alajos fiumei lakos, a Haditermény részvénytársaság dalmát fiókjának igazgatója.

— **Tolvaj suhancok.** A rendőrség ma két fiatalkoru suhancot tartóztatott le, akik nagyobb mennyiségű szarított tőkehalat loptak 180 korona értékben és a lopott halat eladták egy fiumei asszonynak. Később egy egész kocsirakomány fűgét, kávé és lisztet kínáltak ugyanott eladásra. Az asszony vonakodott megvenni a lopott holmit, mire a suhancok leleplezték önmagukat. Elmondták, hogy a tőkehalat, melyet az asszony tőlük megvásárolt szintén lopták és megfenyegették az asszonyt, hogy ha nem ad nekik rögtön 100 koronát, úgy feljelentik a rendőrségen a lopott holmi megvásárlása miatt. Az asszony nem hagyta magát megszarolni, hanem ő maga jelentette fel a tolvaj suhancokat, akiket letartóztatott a rendőrség. A vallatás során beismerették a lopást, most egyéb cselekedeteik és büntésük után folyik a nyomozás.

— **Ingyen tej és dara a gyermekeknek.** E hó 21-én d. u. 2—4 óráig fogadják el a városháza földszintjén az ingyen tejre szóló további előjegyzéseket a 2 éven aluli gyermekek részére. Ugyanakkor adják ki az 5 éven aluli gyermekek részére a dara-igazolványokat, tekintet nélkül arra, hogy a városi bevásárlási könyv milyen napra szól. A gyermek életkorát igazoló valamely okmány és a bevásárlási könyv elhozatala feltétlenül szükséges.

— **Fiatalkoru tolvajok.** A legutóbbi napokban Albanese óras kirakatából elloptak hat aranyláncot, a Rosenthal és Moskowitz ózárók kirakataiból különféle diszmiárut és Reich diszmiárut kereskedő kirakatából 8 órát és 2 láncot aranyozott ezüstből. A rendőrség a mind sűrűbb feljelentések folytán letartóztatott több utcai gyereket, akiknek lakásán megtalálták a lopott tárgyak legnagyobb részét. A gyermekeket házi fenyték végett átadták a szüleiknek.

— **Csavargó leányok.** A rendőrség éjeli csavargás miatt letartóztatta Valepae Mária 20 éves, Licina Leonida 19 éves, Stavlic Katalin 19 éves, Bajcic Dinka 19 éves, Uzelac Mária 24 éves, Vukelich Johanna 19 éves és Vukelich Mária 18 éves horvátországi illetőségű leányokat, továbbá Ferlan Narcisa 17 éves és Gherban Mária 21 éves fiumei illetőségű leányokat s végül egy férjes asszonyt. A nem idevalókat eltoloncolják, egyet pedig kórházba küldtek.

— **Betörés.** A fiumei szikvizgyár igazgatója Vassilich Domokos bejelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek betörték a szikvizgyárba és onnan két zsák cukrot és 30 liter málnaszörpöt vittek el.

Fenice mozsínház - Fiume.

Ma: És lön világosság. With Klárával.
Végül: Bohózat.

Legujabb.

A KÉPVESELŐHAZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, dec. 19. A képviselőház, ma délelőtt Szász alelnök elnöklété alatt folytatja a nádorhelyettes megválasztásának tegnap megindult vitáját.

Kállay Ubul kijelenti, hogy az ellenzékre nézve erkölcsi lehetetlenség, hogy Tiszát válassza meg nádorhelyettesül.

Bathányi Tivadar gróf azt mondja, hogy pártja a király megkoronázásáig el akart tekinteni minden pártpolitikától, hogy ezzel a nemzet egysége demonstráltsáék, de Tisza jelöltetésével ez a szándékuk megghiúsult.

ESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, dec. 19. A Wolff-ügynökség jelenti tegnap este: Az üldözés keleti Oláhországban gyorsan folyik. A román sereg romjait szakadatlanul kergetik csapataink alig 80 kilométer szélességben egy négy-szögbe, melyet keleten a dunamenti mocsarak, nyugaton a Kárpátok hegyfala, északon pedig a Szereth határolnak. Ezen a sikterületen, melyen a Buzeu folyó keresztül folyik, aligha lehet hatásos ellenállást kifejteni, különben is az üldözők már széles arevonalon átlépték a folyót. A szövetséges arevonala 900 kilométerrel megrövidült.

Franciaországban és Belgiumban a leg-súlyosabb francia és angol áldozatok után ma ugyanolyan a helyzet, mint a múlt év decemberében volt.

SARTENGER A VERDUNI FRONTON.

LONDON, dec. 19. A Daily Chronicle jelenti a verduni arevonatról: Az elfoglalt terület egyetlen sártenger, melyben egyetlen futóárkot sem lehet kiépíteni. A sebesültek elszállítására, a csapatok élelmezése és vízzel való ellátása óriási feladatot ró a hadvezetésre.

A ROMÁN HADAK VÉGVESZÉDELME

LUGANO, dec. 19. A Corriere della Sera jelenti Párisból: Az oláhországi román hadsereg 100 kilométeres frontra összezúfolva, nagyon válságos helyzetben van. A sereg még nem érkezett el a Szereth-front-ra, ahol talán majd összeszedheti magát, bár az ellenség nyomása állandóan veszedelemes. Helyzete egyenesen kétségbeejtő lenne, ha az ellenségnek sikerülne áttörni a moldovai frontot. Az oroszok már átvették a főparancsnokságot a román sereg felett.

PÁRIS, dec. 19. A Journal jelenti: A román sereg balszárnya a Calmatujul folyónál van, hatvan kilométerre a Szereth-től. Kérdés, vajon hamarabb oda tudnak-e érni a Szerethhez a románok, mint Falkenhayn, aki szintén a Szerethhez igyekszik, a melytől ugyancsak 60 kilométerre van. Ha a románok érkeznek hamarabb oda, úgy megmenekültek, ellenésetben a német balszárny kissé jobbfelé fordulva, elvághatja a románok visszavonulási útját.

CARP PÉTER OROSZORSZÁG VERESÉGET KIVÁNTA.

BUDAPEST, dec. 19. A Pesti Hírlap tudósítója Bukarestben beszélgetést folyta-

tott Carp Péterrel. Carp elmondta, hogy eddig fatum tartózkodott és három hét előtt költözött be Bukarestbe. Politikai kérdésekről nem akart nyilatkozni, de jelen volt a beszélgetésnél egy másik politikus is, aki a tudósító kérdésére Carp helyett válaszolt, elmondta, hogy a döntő koronataná-eson Carp figyelmeztette Ferdinánd királyt, hogy a koronájával játszik. Megmagyarázta neki, hogy Oroszország győzelmé nagy veszedelem jelentene Romániára nézve, ezért hazája érdekében Oroszország vereségét kívánta.

LLOYD GEORGE MA NYILATKOZIK A BÉKÉRŐL.

LONDON, dec. 19. Az alsóházban tegnap Bonar Law kijelentette, hogy a kormány szeretné a Házat december 22-étől februárig elnapolni és reméli, hogy Lloyd George kedden megteheti nyilatkozatát.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.



Jegyezzen

hadikölcsönt a

Fiumei Kereskedelmi Bank R. T.-nál

Adria palota,

mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.



A Banca Cooperativa

Fiume, Via Lod. Kossuth

(a főpostával szemben) eredeti áron fogad el jegyzéseket az

ötödik hadikölcsönre

és pedig 6%-os járadékkölcsönre á K 98.— és 5 1/2%-os törlesztéses kölcsönre á K 96.25.

MAGAS LOMBARDKÖLCSÖN — — —
— — — — — ELŐNYÖS KAMATLAB.



Central kávéház.

(Europa szálló.)

Naponta délután és este
DE MAYO LEO kitűnő zenekarával
— hangversenyez. — Belépődij nincs. —

A magyar állam nem áldozatot, hanem busás kamat ellenében kölcsönt kér polgáraitól. Jegyezzünk az ötödik hadikölcsönre.

Elvállal női masszázst

orvosilag vizsgázott nő. Beszél magyarul, németül és horvátul. Cim Slavk Anna Belvedere 13. szám Lenaz Franciskánál.

BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ
FIUME, DEÁK-KORZO.

50 szoba

Estéenként **elsőrendű szalonzene-**
kar hangversenyez.

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

Csak havi 1 kor. 50 fillérbe

kerül „A Tengerpart“ házhoz szállítva tisztviselőknek, altiszteknek és munkásoknak. Előjegyzések bármely naptól kezdve „A Tengerpart“ kiadóhivatalában Via Clotilde 4 félemelet (12. sz. telefon) eszközölhetők.

A hadikölcsön sikere felér egy döntő győzelemmel és közelebb visz az óhajtott békéhez. Tehetségéhez képest járuljon tehát hozzá mindenki a nemzet ötödik pénzügyi diadalához!

Bizományi, és berktározásai vállalat

Rosenberg és Altberger

Elvállal mindenféle ingó beraktározást, ingó és ingatlan eladást; átvesz mindenféle szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. **ROSENBERG JÁNOS.** — Folyó számla a Magy. Leszámitoló- és Pénzváltó Banknál.

Imperial

szálló és kávéház, Viale Deák.

Nemrég megnyitott fényes berendezésű kávéház. Teljesen újonnan burkolozott és átalakított szálló 40 elegáns szobával. Lift, villany, fürdők. Szíves pártfogást kér

Panny Ferencz
tulajdonos.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek, szépitőszerek stb. stb.

Uj fodrász és borbély terem

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy dec. 16-án, szombaton a Kossuth L. utca 30. számú házban (a Dante-tér mellett) minden kényelemmel ellátott

modern fodrász és borbély termet nyitottam.

Kérem a n. é. közönség jóakaratu pártfogását, melyet a leglelküimeretesebb kiszolgálással fogok meghálálni.

Tisztelettel **TUDORINI TIVADAR**

A Fiumei Takaré- és Hitelszövetkezet

(Consortio Fiumano di Credito e di Risparmio)

FIUME, Bacich palota

eredeti árakon fogad el jegyzéseket az
ÖTÖDIK HADIKÖLCSÖNRE

és pedig 6%-os járadékkölcsönre á K 98.—
és 5½%-os törlesztéses kölcsönre á K 96.25

Magas lombardkölcsön. — — — — —
— — — — — Előnyös kamatláb.

MONATH ELLA

okl. zongoratanitónő Via Caserma 4., III. emelet.

A Horvát Agrárbank fiókja Fiume - Via della Torre

elfogad aláírásokat a **6%-os** m. kir. adómentes állami **járadékkölcsönre** és az **5½%-os** m. kir. adómentes állami **törlesztéses kölcsönre** (V. hadikölcsönre) az **eredeti feltételek** mellett és magas „lombardkölcsönt“ nyújt e papirokra.

SCHÖNBERGER

női, uri és gyermek divat üzlet.
FIUME, Corso Francesco Giuseppe I. 24. sz.



Karácsonyi

és

ujévi

ajándékok



Remek **MODELL BLUZOK**, selyem és bársony Crep de Chine gypju szövethől. Vászón és batiszt **ZSEBKENDŐK**. Finom kivitelű legújabb divatu **GALLÉR** és **NYAK DISZEK**, **KEZTYÜK** és **HARISNYÁK** mindenféle minőségben, felnőttek és gyermekek számára.

Nagy és gazdag raktár **CSIPKE**, **SZALAG**, **RÜSCH** és **ORGANTISZ HIMZÉS**-**BEN**.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

kiváló tisztelettel
SCHÖNBERGER.

Aprított tűzifát K. 6.50-ért

100 kgmonként raktárról elad

Kemény D. Fiume - Delta (Telef. 6.46)

villamos erőre berendezett favágója; Fiume város tűzifa szállítója. Házhoz szállítás távolság szerint 1-2 kor. mmázsánkint.

Aprított tűzifát K. 6.50-ért

100 kgmonként raktárról elad

Braun Bernát és Társa Fiume Via S. Türr 5. (saját ház)

köszénnagykereskedők. Házhoz szállítás távolság szerint 1-2 kor. mmázsánkint.